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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2014 Ε_3.Μλ1Α(α) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 1 ΑΠΟ 6 
 

ΤΑΞΗ: Α΄  ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΑΛΓΕΒΡΑ 
 

Ηµεροµηνία: Κυριακή 27 Απριλίου 2014 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α) Λάθος (βλέπε σελίδα 54 του σχολικού βιβλίου, Το σωστό είναι α, β, 
οµόσηµοι τότε α ⋅β  > 0). 

β) Σωστό (βλέπε σελίδα 63 του σχολικού βιβλίου). 

γ) Λάθος (βλέπε σελίδα 161 του σχολικού βιβλίου. Το σωστό είναι ότι y x= ). 

δ) Σωστό (βλέπε σελίδα 72 του σχολικού βιβλίου). 

ε) Σωστό (βλέπε σελίδα 64 του σχολικού βιβλίου). 

 
Α2. Βλέπε απόδειξη (1) στη σελίδα 71 του σχολικού βιβλίου. 

 
 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Για τις πιθανότητες των ενδεχοµένων Βκαι ′Β είναι: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 1

1 1 1
3 3

′ ′Ρ Β = −Ρ Β ⇔ Ρ Β = −Ρ Β ⇔ Ρ Β = − ⇔ Ρ Β = . 

Επίσης 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( )

( )

( )

     

1 1

2 3

3 2

6 6

1
.

6

Ρ Β−Α = Ρ Α −Ρ Α∩Β

⇔ Ρ Α∩Β = Ρ Α −Ρ Α −Β

⇔ Ρ Α∩Β = −

⇔ Ρ Α∩Β = −

⇔ Ρ Α∩Β =
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Β2. Από τον προσθετικό νόµο των πιθανοτήτων για τα ενδεχόµενα Α, Β ισχύει: 

( ) ( ) ( ) ( )

( )

( )

( )

     

1 1 1

2 3 6

4

6

2
.

3

Ρ Α∪Β = Ρ Α +Ρ Β −Ρ Α∩Β

⇔ Ρ Α∪Β = + −

⇔ Ρ Α∪Β =

⇔ Ρ Α∪Β =

 

 
Β3. Από τον κλασικό ορισµό της πιθανότητας για ενδεχόµενο Β  ισχύει:  

( )
( )

( )

( )

( )

 

1 40

3

120

Ν Β
Ρ Β =

Ν Ω

⇔ =
Ν Ω

⇔ Ν Ω =

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Η εξίσωση γίνεται:                              Επειδή 

 

( )
3

1

3

1

1

1

1 8

1 8

1 2

3

α − =

⇔ α − =

⇔ α − =

⇔ α =

  

 
 

( )
6

1

13

6 1 13

3 5 13

5 13 3

5 10

2

α =

⇔ α + − ⋅ω=

⇔ + ⋅ω=

⇔ ⋅ω= −

⇔ ⋅ω=

⇔ ω=
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Γ2. Το άθροισµα των ν – πρώτων όρων αριθµητικής προόδου είναι: 

( )1
S 2 1

2
ν

ν
= ⋅  ⋅α + ν − ⋅ω    

Επειδή 
1

3α = , 2ω= και θέλουµε S 440
ν
> , έχουµε: 

( )

( )

( )

2

2

S 440

2 3 1 2 440
2

6 2 2 440
2

2 4 440
2

2 440

2 440 0

ν
>

ν
⇔ ⋅  ⋅ + ν − ⋅  > 

ν
⇔ ⋅ + ν − >

ν
⇔ ⋅ ν + >

⇔ ν + ν >

⇔ ν + ν− >

  

Η ∆ιακρίνουσα του τριωνύµου 
είναι ∆= 4 – 4·1(–440)= 

 4+1760=1764 
 
 
 

Το πρόσηµο του τριωνύµου φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 
 

ν 0                       20                   +∞   

2
2 440ν + ν −  – + 

 

Οπότε πρέπει ν > 20. 
Άρα το ελάχιστο πλήθος πρώτων όρων της αριθµητικής προόδου, που απαιτούνται, 

ώστε το άθροισµά τους να ξεπερνά το 440 είναι 21ν = . 

 

Γ3. Επειδή οι αριθµοί 2 2 2

2 3 5
x ,  x ,  2xα − α − α −  είναι διαδοχικοί όροι 

γεωµετρικής προόδου, ο αριθµός 2

3
xα − είναι γεωµετρικός µέσος, οπότε 

ισχύει: 

( ) ( ) ( )
2

2 2 2

3 2 5
x x 2xα − = α − ⋅ α −   (1) 

Οι αριθµοί α2, α3, α5 είναι όροι της αριθµητικής προόδου του ερωτήµατος Γ1 

µε 

2 1 2 2

3 1 2 2

5 1 5 5

3 2 5

2 3 4 7

4 3 8 11

α = α +ω⇔ α = + ⇔ α =

α = α + ω⇔ α = + ⇔ α =

α = α + ω⇔ α = + ⇔ α =

 

Το τριώνυµο έχει δύο ρίζες άνισες: 

1,2

2 1764 2 42

2 2 1 2

−β± ∆ − ± − ±
ν = = =

α ⋅
  

1

2 42 40
20

2 2

− +
ν = = =  και 

2

2 42 44
22

2 2

− − −

ν = = = −  

Επειδή ο ν είναι θετικός ακέραιος, 
δεκτή λύση είναι η 

1
20ν = . 
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Η εξίσωση (1) γίνεται: 

( ) ( ) ( )

( )

2
2 2 2

2 4 2 2 4

4 2

2
2 2

    7 x 5 x 11 2x

49 14x x 55 10x 11x 2x

x 7x 6 0 (∆ιτετράγωνη)

x 7x 6 0

− = − ⋅ −

⇔ − + = − − +

⇔ − + =

⇔ − + =

 

Θέτουµε 2
x = ω µε 0ω≥  οπότε η παραπάνω εξίσωση γίνεται: 2

7 6 0ω − ω+ =  

Το τριώνυµο έχει: 1α = , 7β = − , 6γ = . Η διακρίνουσά του είναι: 

( )
22

4 7 4 1 6 49 24 25∆ = β − αγ = − − ⋅ ⋅ = − = . 

Οι ρίζες του είναι: 
( )

1,2

7 25 7 5

2 2 1 2

− − ±−β± ∆ ±
ω = = =

α ⋅
 

δηλαδή: 
1

7 5 12
6

2 2

+
ω = = =  και 

2

7 5 2
1

2 2

−
ω = = =  

Η εξίσωση 2
x = ω για 1ω=  γίνεται: 2x 1 x 1 x 1 ή  x 1= ⇔ = ± ⇔ = = −  

Η εξίσωση 2
x = ω για 6ω=  γίνεται: 

2x 6 x 6 x 6 ή  x 6= ⇔ = ± ⇔ = = −  
 

Οι ακέραιες τιµές του x  είναι το 1 και το –1. 
Για x 1=  οι όροι της γεωµετρικής προόδου είναι: 

2

2

2

3

2

5

x 5 1 4

x 7 1 6

2x 11 2 9

α − = − =

α − = − =

α − = − =

 

 

Για x 1= −  οι όροι της γεωµετρικής προόδου είναι: 

( )

( )

( )

22

2

22

3

22

5

x 5 1 5 1 4

x 7 1 7 1 6

2x 11 2 1 11 2 9

α − = − − = − =

α − = − − = − =

α − = − ⋅ − = − =

 

 

Ο λόγος της γεωµετρικής προόδου είναι: 

6 3

4 2
λ = =  

Για x 6= ±  οι όροι της γεωµετρικής προόδου είναι: 
2

2

2

3

2

5

x 5 6 1

x 7 6 1

2x 11 2 6 1

α − = − = −

α − = − =

α − = − ⋅ = −
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Ο λόγος της γεωµετρικής προόδου είναι 
1

1
1

λ = = −

−

 που απορρίπτεται γιατί 

1λ ≠ − . 
 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Η διακρίνουσα ∆ της εξίσωσης (1) είναι: 

( )

( )

2

2

2

     4 1

4

5 0

5 0

0 ή =5

∆ = −∆ − ⋅ ⋅∆

⇔ ∆ = ∆ − ∆

⇔ ∆ − ∆ =

⇔ ∆ ⋅ ∆ − =

⇔ ∆ = ∆

 

Για το πλήθος των ριζών της εξίσωσης (1) έχουµε: 

� Αν 0∆ = , η εξίσωση έχει µια διπλή πραγµατική ρίζα, την x = 0. 

� Αν 5∆ = , η εξίσωση έχει δύο άνισες πραγµατικές ρίζες. 

 

∆2. Για 5∆ =  η εξίσωση (1) γίνεται: 2
x 5x 5 0− + =  

α) Από τους τύπους του Vieta γνωρίζουµε:  

1 2

5
x x 5

1

β
+ = − = =

α
 και 

1 2
x x 5

γ
⋅ = =

α
 

Έτσι ο τύπος της συνάρτησης g  γίνεται: 

( )

( )

( ) ( )

( )

2

2

2

     g x x 2 5 x 5 5

g x x 10x 25

g x x 5

g x x 5

= − ⋅ ⋅ + ⋅

⇔ = − +

⇔ = −

⇔ = −

 

β) Για το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f  πρέπει: x 1 0 x 1− ≠ ⇔ ≠ . Άρα το 

πεδίο ορισµού της f  είναι το { }1−ℝ . 

Για να απλοποιήσουµε τον τύπο της f  πρέπει να παραγοντοποιήσουµε το 

τριώνυµο: 2
2x 3x 1− +   

Η διακρίνουσά του είναι: ( )
2

3 4 2 1 9 8 1∆ = − − ⋅ ⋅ = − = . 
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Οι ρίζες του είναι: 
1,2

3 1
x

2 4

−β± ∆ ±
= =

α
, δηλαδή: 

1

3 1 4
x 1

4 4

+
= = =  και 

2

3 1 2 1
x

4 4 2

−

= = = . 

Οπότε το τριώνυµο παραγοντοποιείται στη µορφή:  

( ) ( ) ( )2 1
2x 3x 1 2 x 1 x x 1 2x 1

2

 
− + = − − = − ⋅ − 

 
 

Άρα ο τύπος της συνάρτησης f  γίνεται: 

( )
( )( )

( )
x 1 2x 1

f x f x 2x 1
x 1

− −

= ⇔ = −

−

 

γ) Για να βρούµε τα κοινά σηµεία των γραφικών παραστάσεων των 

συναρτήσεων f  και g , θα λύσουµε την εξίσωση: ( ) ( )f x g x=  µε x 1≠ . 

Από ∆2 και (β) ερώτηµα, ισχύει: 2x 1 x 5− = −  (2) 

Για να βγάλουµε την απόλυτη τιµή, πρέπει να διακρίνουµε περιπτώσεις: 

� Αν x 5 0− ≥  δηλαδή x 5≥  έχουµε x 5 x 5− = − . Η εξίσωση (2) 

γίνεται: 

     2x 1 x 5

2x x 5 1

x 4

− = −

⇔ − = − +

⇔ = −

  

Η ρίζα απορρίπτεται διότι 4 5− < . 

� Αν x 5 0− <  δηλαδή x 5<  έχουµε ( )x 5 x 5 x 5− = − − = − + . Η 

εξίσωση (2) γίνεται: 

2x 1 x 5

2x x 5 1

3x 6

x 2

⇔ − = − +

⇔ + = +

⇔ =

⇔ =

 

Η ρίζα x 2=  είναι δεκτή γιατί 2 5<  

Για x 2=  έχουµε ότι: ( ) ( )f 2 2 2 1 f 2 3= ⋅ − ⇔ =  

Άρα οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f  και g έχουν ένα 

κοινό σηµείο το ( )2,3Α . 

 


